

Año XXI.

Mahón, miércoles 19 de febrero de 1913.

Número 11.933

...Ni deuda que no se pague

En 1910 inició el gobierno liberal las negociaciones con Roma para la reforma del Concordato. Las comen- zó deplorablemente. Exigía del Vati- cano el asentimiento a la facultad de que el ministerio se creía investido, por sí sobre materias siempre comprendidas en el régimen con- cordatario. Se hizo pública el 19 de mayo la resistencia de Roma a la ad- misión de novedades en el derecho histórico. En el acto el gabinete li- beral adoptó actitud hostil a los in- tereses religiosos. Se produjo pro- funda alarma en el país. El episco- pado español suplicó al gobierno en 27 de mayo que orientara su polí- tica en sentido católico. Contestó el gobierno a esa demanda con dos actos: la Real orden, publicada en 31 de mayo, para la inscripción de las órdenes religiosas en los regis- tros de los gobiernos civiles, y la autori- zación del 11 de junio en pro de la exteriorización de los signos secta- rios.

Protestó el Vaticano el 26 de ju- nio contra la autorización. Tuvo que advertir que se había elegido pésimo sendero para la negociación de la reforma del Concordato. El 2 de ju- lio respondió el gobierno acentuan- do su criterio. Fomentó para que pareciera reflejo del sentimiento po- pular la manifestación anticlerical de Madrid del día 3. El día 9 pre- sentó al Parlamento la ley del Can- dado, contra la cual hubo de protes- tar el Vaticano, y a seguida el mi- nisterio acordó la retirada del emba- jador español en Roma. El señor Ojeda salió de la ciudad eterna el día 18. Fue como la señal de las grandes manifestaciones católicas en todas las provincias. Las hubo numerosas en agosto, septiembre y octubre. Prohibió el gobierno las de San Sebastián, encontrando así más los ánimos. No hubo otro suce- so relacionado en el resto del año con la política religiosa que la publicación en diciembre de la ley del Candedo.

Continuó el gobierno en 1911 la lucha religiosa. En agosto hizo saber que preparaba un acuerdo con la Santa Sede. Sorprendió el aserto: nadie le dió crédito. Lo que en rea- lidad preparaba era el proyecto de ley de Asociaciones. Presentado al Congreso, formuló dictamen la co- misión correspondiente en 8 de ju- nio de 1912. Habían trascurrido dos años desde el principio del conflicto. El gobierno lo agravaba con aquel dictamen. En él se incluyeron mate- rias graves que en todo tiempo fue- ron objeto de la inteligencia entre las dos potestades, y además se co- metieron verdaderas agresiones con- tra la Iglesia, contra la Historia y contra el sentimiento religioso, al determinar el número mínimo indis- pensable para constituir una Asocia- ción, al fijar el derecho del Estado a prohibir a los menores pertenezan a corporaciones que contrajeran obligaciones perpétuas y al decretar a ineficacia de los votos religiosos cuando implicaren renuncia perpe- tua de los derechos de ciudadanía. Pareciendo sin duda poco todo es- to para mantener encendida la lucha religiosa, consignaba el dictamen que había que ir todavía más allá, que había que emancipar el matri- monio y la muerte de la tutela civil de la iglesia. Aquí acababan los actos de una política de mas de dos años contra la nación católica, política insensata, de atropellos incomprensibles, de amenazas perturbadoras, de discordias hondas y de guerra al Va- ticano. Pero, no termina 1912 sin que el partido liberal haga un cam- bio de frente, o por lo menos en su nombre lo haga el gobierno. Cierra el período de agitación el actual mi- nisterio con el ruego a Roma de que se restablezcan las buenas relaciones entre España y la Santa Sede y que- dan restablecidas sobre la condición

de que recobre su antigua existenci- a el régimen concordatario. En un- mes ha sido rectificada la política de dos años.

En esa política radical intervino el conde de Romanones, ministro de Canalejas y presidente del Congreso con ministerios también por Canale- jas presididos: intervino Navarro R- ivera, ministro con el insignie ora- dor muerto; intervino Alba, presi- dente de la comisión informadora del Congreso y ministro, e intervinieron otros que con acalorado espíritu de radicalismo izquierdista afirmaron que el partido liberal no podía ser otro que el que rompió con Roma, ni podía tener otra mayoría de pen- samiento opuesto al de aquellos mi- nisterios perseguidores de católicos y fomentadores del proyecto de ley de Asociaciones. Los hombres, el partido, los ministros, la mayoría ocupan el sitio que tenían, lo que ha variado es el programa, la doctrina y el procedimiento. Puede afirmarse desde el discurso del nuevo emba- jador de España en el Vaticano. La mudanza es completa. Enseñanza como la que ofrece, ninguna de tan- to relieve en la Historia contempora- nea.

Claro es que políticamente va des- partando en las izquierdas el des- agrado, no exteriorizado aun sino por algún artículo de periódico, con templanza y moderación escrito, in- dudablemente porque de ser en es- tremo hostil la campaña de las iz- quierdas no recibirían los beneficios de que disfrutaban y crecerían, facilitar de ese modo la vuelta de los conser- vadores. Claro es que una variación tan rápida en ocho meses recu- rda las palabras de Julio Burell pronun- ciadas en San Sebastián en agosto del año último, respecto de que los liberales no saben el dios que les nacerá en su hueco de un día para otro. Claro es que con estos cambios se justifica lo que el mismo exmi- nistro liberal decía acerca de que no puede producirse la unidad interna en un partido sin un estado colecti- vo de pensamiento, y sin una labor común que gradualmente vaya refle- jándolo. Claro es que esa unidad no existe cuando de la noche a la ma-

ñana proyectos, sistemas, orienta- ciones objeto de censura, son acepta- dos como propios, de lo cual son muestra persuasiva las mancomunidades, la administración local, los varios métodos de Hacienda, la polí- tica colonial y ahora el sistema concordatario. Y es claro también que cuando así se gobierna y así se ejercen las funciones del poder pú- blico, el régimen de los partidos so- bira, desaparece la causa principal del turno de las colectividades polí- ticas, y no parece moralidad ni patrio- tismo la permanencia en el go- bierno.

Se asemejan estos ministros y estos partidos a los conciajes y al- caldes de ciertos pueblos rurales, inamovibles en las personas, varia- bles en los nombres y matices de las administraciones que desempeñan, casi insustituibles y únicos, porque a todo lo contradictorio se allanan, y de lo vario y opuesto hacen régimen y vida. Fácilmente se explica que los estobren los conservadores, y aun todos los partidos, pues real- mente quien procede de tal modo se basta para el gobierno, porque en sí condensan cuantas aspiraciones pue- den tener la opinión y cuantas nece- sidades sienta la patria. Sobran tam- bién los ministerios circunstanciales, porque para encontrarlos desprecu- pados no hay en este orden que salir del partido liberal. En lo que este no parece lógico es en preocuparse de programas, pues si gobierna en un sentido una temporada, y en otra de modo diverso, huyan esos documentos interminables de litera- tura acomodaticia y de ofertas innum- rables.

Pero, nosotros no hemos escrito lo que precede para censurar a los liberales: tan sólo nos proponemos, primero, elogiar al conde de Roma- nones por su resolución y fortuna; después, recordar la injusticia de las denominaciones y apodos con que han pasado en estos tres años al ex- tranjero los hombres y el partido de nuestras ideas. Por la paz religiosa, por la evidencia del mal camino se- guido por el partido liberal, por la falsa situación que éste ocupaba en la nación española, por no llevar en

lo sucesivo un título que no le co- rrespondía, el partido liberal, y en su representación el conde de Roma- nones, ha hecho un bien, un positivo bien a España restaurando las re- laciones de amistad con el Vaticano, y echando por la ventana todo el caudal que era verdadera carga pa- ra los liberales, de tres años de actos y discursos antivaticanistas. España merece un sacrificio de los liberales, y el conde de Romanones lo ha he- cho con gallardía. Solo falta que no retroceda.

Cuanto a nosotros, a los hombres que pedíamos a los liberales lo mis- mo que los liberales han hecho, de- bemos reivindicar nuestra tradición española para que no quede en lo sucesivo envuelto entre los apóstro- fes y censuras de los adversarios. Se nos ha llamado retrógrados, regresivos, absolutistas, clericales, enem- gos de la libertad y del progreso, causa del desafecto de Europa, obs- táculo para que vuelvan al poder los conservadores, y suponemos que al presente encontrarán justificado, los ministeriales que los condenamos a perpetuo silencio, después de decla- rar que en tres años han perdido el tiempo, procedido con esteril violen- cia, provocado una lucha innecesaria, y ocupado el poder en nombre de ideas que no profesaban y segura- mente cuando con tanta facilidad han restaurado las nuestras, y con las nuestras quieren pasar ahora por gobernantes reflexivos, buenos hijos de la Iglesia, defensores de la monar- quía, representantes prudentes de la democracia y hombres progresivos del siglo veinte. Ya han pagado con nosotros los liberales una deuda. Otras satisfarán del propio modo.

LUIS SOLER
(Del «Diario de Barcelona»)

Papel sanitario superior
a 0'25 pesetas el rollo
Librería de
Sucesores de Parpal
Nueva 10

CATÁSTROFE EN EL POLO SUR

La expedición Scott destruida

Relato emocionante

La primera noticia

Londres.—El periódico «The Glo- be» publica un despacho de Nueva Zelanda que ha producido impresión enorme. Dice en él escuétamente, que la expedición científica del capi- tán Scott, que el 18 de enero del año pasado había conseguido llegar al Polo antártico, ha perecido, víctima de una de las tormentas de nieve tan frecuentes en aquellos desolados pa- rajes.

Según este despacho, ninguno de los expedicionarios ha podido sal- varse.

Cuando salió la expedición— Propósitos de Scott

La expedición científica que ha te- nido tan trágico fin, según el tele- grama publicado por «The Globe», salió de Londres el 1 de junio de 1910 en el vapor «Terranova»; llegó a Zelanda en Noviembre, y un mes más tarde, el 30 de diciembre del mismo año, entraba en el mar de Ross. El 3 de enero de 1911 se en- contraba en el golfo de Mac-Murdo, dentro ya del continente antártico. Scott y sus compañeros prosiguien- ron el avance hacia el Sur por tierra firme, con 18 caballos de prouña al- zada, dos trineos automáticos y 81 perros. Querían establecer en las cer- canías del Polo un depósito de pro- visiones y emprender luego un nue- vo avance hasta el gran glaciar polar donde dejarían un segundo depósito que sirviera de base para la última y definitiva jornada.

El capitán Scott era un admirable explorador, bien probado en estos difícilísimos viajes. En 1901 había hecho ya otra expedición a bordo de la «Discovery». Costeando entonces la Gran Barrera, descubrió una costa montañosa, cuya existencia había ya sospechado Ross, y la dió el nombre de Tierra del Rey Eduardo VII.

Otra gloriosa proeza científica con- taba Scott en su historia: el viaje que hizo acompañado por el doctor Wil-

son y por el teniente Sackleton, mar- chando sobre los hielos en dirección al Polo Sur hasta llegar a la latitud de 82 grados 17 minutos.

Esta exploración sirvió para deter- minar con certeza el verdadero ca- rácter de la llamada Gran Barrera, enorme masa de hielo flotable que se extiende desde el mar hasta la fald- a de las montañas que forman el lími- te de una gran meseta continental que avanza hacia el interior de la re- gión antártica. El capitán Scott lo- gró también, partiendo desde su ba- se de operaciones, establecer en el es- trecho de Mac-Murdo, y dirigién- dose al Oeste, cruzar la meseta antár- tica en una extensión de 300 millas aproximadamente.

Esta expedición mostró, además, cual podía ser el mejor camino para avanzar hacia el mismo Polo, y efecti- vamente, la indicación fué seguida por otros exploradores, y continua- da ahora por el propio Scott en el viaje que le ha llevado al triunfo y a la muerte.

Detalles interesantes.—La última etapa.

Hablando de la muerte del explo- rador Scott, en un telegrama de Nueva York se dice que sobre el ca- dáver del heroico capitán se han en- contrado notas en las cuales indica que había hallado en el Polo la ban- dera de Noruega que el intrépido Amundsen plantó hace dos años. Hasta ahora no se tienen detalles de la muerte de Scott y sus compañe- ros.

Antes de emprender su último via- je, el desgraciado explorador había declarado que pensaba abandonar la base de operaciones con 16 de sus compañeros, que habían de ir regre- sando cuatro cada vez que se hubie- ra recorrido cierta distancia.

El jefe de la expedición tenía el propósito de conservar consigo, pa- ra la etapa final, el último grupo de cuatro, y probablemente esos cuatro expedicionarios y compañeros fieles han perecido con él.

La expedición abandonó los Docks de las Indias occidentales de Lon- dres el 1 de junio de 1910, en el va- por «Terranova», que después de re-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

diciendo cada tres escalones:—Estoy aviado!—Y se metió de veras en la cama, donde le dejaremos por ahora para ver que era entre tanto de Renzo. El cual había tomado, como alma que lleva el diablo, el camino de su casa, sin haber todavía resuelto lo que debía hacer, pero con ánimo de hacer alguna que fuese sonada. De donde se deduce que los provocadores, los mal intencionados que causan algún daño a su prójimo, son culpables, no solo del mal que hacen, sino de la vengativa saña que escitan en el ánimo del agraviado. Prueba de ello era el pobre Renzo; mo- zo pacífico de suyo, y bonachón si los había, pero, capaz en aquel instante de hacer cualquiera barbaridad. De buena gana se habría plantado en casa de don Rodrigo para echarle mano al pescuezo, y... Pero la tal casa era una especie de fortaleza, guardada por fuera y adentro por centenares de bravos, en la cual no penetraban sino los amigos y panigua- dos de toda confianza, y esto no sin ser previamente registra- dos de pies a cabeza. ¿Cómo, pues, había de poderse colar en semejante cueva un pobre artesano? Malo si no le conocían, y peor si llegaban a conocerle. Tentábase el diablo con el propósito de coger su arcabuz, para esperar tras de una mata a que pasase solo el don Rodrigo; y deleitándose con feroz com- placencia en esta imaginación, figurábase oír ya sus pasos, levantar la cabeza entre las ramas, reconocer al infame, pre- parar el arma, apuntarle, tirar y verle caer revuelto en su sangre, echarle una maldición, y largarse luego a tomar asilo en donde pudiera retraerse... Pero ¿y Lucía?

Apenas este nombre terció en sus negros proyectos, com- menzó a serenarse, y volvió a los sanos pensamientos que le eran nativos: acordóse de los últimos consejos de sus padres, acordóse de Dios, de la Virgen Santísima y de los Santos; pensó en el gozo que tantas veces había sentido, al verse sin delito alguno, en el horror que siempre le había causado el relato de un homicidio; y despertóse en fin de aquel sueño de sangre con espanto, con remordimiento, y al mismo tiempo

—Que ¿quién es? pregunto.
—Pero ¿quién te ha dicho...?
—Eso no es del caso. Hable vuesa merced clarito y pronto.
—¿Quieres matarme, Renzo...?
—Quiero saber lo que me importa...
—Es que me cuesta la vida si hablo...
—Me tiene sin cuidado. Conque...
Este conque... fué pronunciado con un gesto y un tono de tal especie, que a don Abundio se le heló la sangre en las venas.
—¿Me prometes, me juras, dijo, no hablar del asunto a nadie, no pronunciar nunca...?
—Lo que le prometo es, que hago un desatino si no me dice al instante, al instante, el nombre que le pregunto.
Al oír esta tremenda y parentoria intimación, don Abun- dio, con rostro y catadura como si le llevaran al suplicio, dijo:
—Don...
—Vamos, Don... ¿Don qué? repitió Renzo como para ayudar al paciente, inclinándose hacia él, aplicando el oído a sus labios, con los brazos tendidos, los puños cerrados y vuel- tos hacia atrás:
—Don Rodrigo! dijo en fin el Cura, soltando este nom- bre como quien pisó sobre ascuas, tragándose casi las letras, cual si quisiera borrar en aire la palabra al tiempo mismo de haberla pronunciado.
—¡Ah perro! gritó el muchacho. ¿Y cómo se ha compues- to ese infame? ¿qué es lo que ha dicho a vuesa merced para...?
—Eh? ¿cómo es eso? respondió don Abundio con cierto animoso desahogo, cual si creyera que, después del sacri- ficio hecho, se le debía todo género de consideración.—Qui- siera yo que te hubiera pasado a ti el lance que a mí me ha pasado, y veríamos si te quedaba resuello para tener tantos humos...
Tras esto, el buen señor se puso a pintar con terribles colores su mal encuentro de la tarde antes; y como a medida

postarse de carbón se dirigió a la ciudad del Cabo (África del Sur.)

De allí pasó Scott el 16 de julio en compañía de su esposa, que se había reunido con él. Pocos días después el capitán se despedía de su mujer, y el pequeño y antiguo ballenero el «Danubio», de 750 toneladas, transformado en yate de vapor, se hacía a la mar y tomaba el rumbo de Nueva Zelanda. Luego, el 29 de noviembre, se dirigió a la barrera del hielo.

Se aguarda el regreso del «Terranova» a Nueva Zelanda en marzo próximo. En el mes pasado, madame Scott había partido de Londres para trasladarse a aquella isla oceánica, a fin de ser la primera que acudiese a recibir a su marido. Actualmente se encuentra en alta mar a la mitad del camino, entre San Francisco de California y Wellington, la capital de Nueva Zelanda. Se comprende cuán tremenda ha de ser la impresión que la desgraciada señora sufrirá al terminar su actual viaje.

A continuación transmito los últimos detalles conocidos acerca de la muerte de Scott; han sido comunicados por Mr. Douglas Freshfield, vicepresidente de la Real Sociedad de Geografía, en reunión convocada a tal fin y con urgencia ayer mismo a mediodía. Es de advertir que la expedición Scott había recibido de la mencionada Sociedad una subvención cuantiosa.

Después de expresar el profundo dolor que la noticia de la catástrofe había producido en todos los miembros de la Sociedad, mister Freshfield añadió:

«Según mis informes, la expedición, que comprendía, además del capitán Scott, al doctor Wilson, al capitán Dates y al suboficial Evans, llegó al Polo Sur el 18 de enero y encontró en él la tienda, los informes y la bandera que Amundsen, el explorador noruego, había dejado allí.

Los expedicionarios, que habían emprendido ya el viaje de regreso a los dos meses próximamente, o sea

el 29 de marzo, fueron sorprendidos en su marcha por una terrible tromba glacial cuando se hallaba solamente a 11 millas de distancia de uno de los depósitos instalados por Scott.

El doctor Wilson y el teniente Bowers no pudieron soportar los terribles sufrimientos producidos por la tempestad de nieve y murieron el día citado víctimas del frío y de las privaciones. El capitán Dates sobrevivió algunos días y acabó por sucumbir. Al día siguiente a la muerte de éste pereció también el suboficial Evans a consecuencia de una congestión cerebral, probablemente provocada por la tremenda emoción.

Pronto sabremos con seguridad como los compañeros de los héroes que han perecido llegaron a conocer la triste suerte de aque los valientes y a descubrir sus anotaciones. Parece, en efecto, que han sido halladas las de los intrépidos exploradores.»

Las primeras víctimas. Un suicidio sublime. La agonía de Scott. Sus últimas palabras.

París 11.—Un extenso telegrama de Christchurch (Nueva Zelanda) que ha recibido la Central News esta tarde confirma la muerte de Scott y sus compañeros y da conmovedores detalles de la atroz tragedia que ha privado al mundo de hombres de ciencia tan abnegados y valerosos.

Habían llegado al Polo Sur el 18 de enero de 1912, y regresaban, entusiasmados por el triunfo y llenos de alegría por la buena fortuna que hasta entonces había guiado su empresa, cuando el subteniente Evans sufrió una caída terrible que le produjo intensísima congestión cerebral. El infeliz explorador, primera víctima del viaje, murió el 17 de febrero al pie de glaciador de Beardone.

Poco después, iniciada ya la racha negra, sucumbió el capitán Dates, de dragones de Inniskilling. Con los pies y las manos helados, sufrió una

Suscripción Pública
de
20.000 Obligaciones Hipotecarias
4 1/2 % libre de impuestos presentes y futuros
de la
Catalana de Gas y Electricidad, S. A.
Capital social: 40.000.000 de pesetas

La Banca Arnús, en unión de los señores Taberner, Carles, Tolrá y Manaut, S. en C., con el Sindicato de la Asociación de Banqueros de Barcelona, han adquirido en firme las citadas Obligaciones y las ofrecen en suscripción pública, que tendrá lugar el día

20 de Febrero actual

El precio de suscripción es de 97 por 100, o sean 485 pesetas por título a pagar en la siguiente forma:
Pesetas 50 en el acto de la suscripción.
» 435 el día 4 de Marzo próximo.

Total Pesetas 485, entregándose los títulos con cupones calculados desde 1.º de Marzo próximo.

Nos complacemos en ofrecer a nuestros clientes y al público en general que suscribirán sin comisión alguna los encargos que tengan a bien conferirnos.

Banco de Menorca.

Mahón 14 Febrero 1913.

horrorosa agonía de varias semanas.

«El 16 de Marzo—escribió el capitán Scott en el «Diario» que se ha encontrado entre sus ropas—sabíamos que estaba próximo el fin de nuestro compañero Dates. Pero no exhalaba un quejido. Se acostó creyendo que no volvería a despertarse; pero despertó sin embargo, sobresaltado por el estruendo del huracán que empezaba a soplar furiosamente.—Me voy—dijo,—y permaneceré lejos de vosotros mucho tiempo.—No debíamos volver a verle. Sabíamos que marchaba a la muerte; pero, aun que hubiéramos querido contenerle, nos constaba que era un hombre bravo y un caballero inglés. Convencido de que estaba condenado, se suicidaba para no retrasar el viaje de sus camaradas.»

Los camaradas eran tres: Scott, Wilson y Bowers. Intentaron avanzar hacia el norte; pero el tiempo, insufrible, los obligó a acampar el 21 de marzo en los 79° 40' de latitud Sur 159° 23' de longitud Este. Hallábase entonces a 11 millas al de sur de su depósito más próximo, al cual no habían de volver. Cuando la tempestad de nieve los mató carecían ya ca-

si completamente de combustible y víveres.

He aquí la última página de un mensaje al público que Scott había escrito en sus horas de agonía y que el doctor Atkinson descubrió el 12 de noviembre de 1912, cuando después de dos días de pesquisas se pudo encontrar el campamento de los muertos.

«Entre los 85 y 86° de latitud la temperatura descendió de 20 grados a 30. Pero en la Barrera, a los 82° de latitud, tuvimos 30 grados de día y 47 de noche, casi regularmente. Además, el viento nos hacía sufrir mucho. Es un malísimo tiempo, cuya causa no me explico, y cuyo asalto súbito nos va a perder.

No creo que ningún ser humano haya pasado un mes como este. Sin embargo, habríamos podido resistir, a despecho del mal tiempo; pero otro compañero nuestro, Dates cayó enfermo; nos faltó combustible y, finalmente, nos envolvió un espantoso huracán a 15 kilómetros del depósito. No teníamos ya medios para confeccionar más que una comida caliente.

»Durante cuatro días nos fué imposible salir de la tienda.

»Estamos débiles; nos es difícil sostener la pluma en la mano. Por mi parte, no siento haber acometido una empresa capaz de mostrar al mundo que los ingleses pueden correr penosas aventuras y mirar a la muerte con tanto valor como en el pasado.

»Hemos corrido riesgo y sabíamos que los correríamos. Las cosas se han vuelto contra nosotros. No tenemos por que quejarnos; nos inclinamos ante la decisión de la Providencia, resueltos a hacer cuanto podamos hasta el fin.

»Pero si hemos dado voluntariamente nuestras vidas, ha sido en honor de nuestro país. Conjuró a mis conciudadanos para que amparen a los que dependen de nosotros y no los abandonen.

»Si hubiésemos vencido, habría yo contado tal historia del valor y la resistencia de mis compañeros, que habría conmovido el corazón de todo inglés.

»Estas notas, que aparecerán sobre nuestros cadáveres, contarán la historia. Creo que un tan rico país como el nuestro cuidará de los que dejamos detrás de nosotros. Scott.—25 de marzo de 1912».

Este llamamiento de la desventurada víctima provocará de seguro en Inglaterra un gran movimiento en favor de la viuda y los huérfanos desamparados.

MAHON

En la calle de la Palma número 32 piso 1.º de Madrid, ha montado nuestro particular amigo el Contador de primera clase del Tribunal de Cuentas del Reino, tenedor de libros (cuyos cargos obtuvo por oposición) y Abogado don Diego Vila, una Academia preparatoria para las oposiciones próximas a oficiales de Hacienda y profesores mercantiles para los impuestos de Utilidades y Timbre.

No dudamos en recomendar la Academia del señor Vila a cuantos piensen presentarse a estas oposiciones, por los especiales conocimientos que en el ramo de Hacienda posee su distinguido titular, como por la cooperación con que cuenta de los notables profesores mercantiles que le han de auxiliar en la enseñanza de las distintas materias de la convocatoria que próximamente publicará la «Gaceta».

En el escaparate de la acreditada camisería que don Juan Lucena tiene establecida en la calle Nueva se halla espuesta una hermosa reducción del nuevo acorazado «España», obra del Sargento de Infantería don Abelardo Pampillón.

Nuestro paisano don Antonio Lliteras y Coll que recientemente ingresó en el cuerpo de Correos tras brillantes oposiciones, ha sido destinado a un pueblo de la provincia de Oviedo.

El médico D. Mariano Alba

Se ha trasladado de la calle Anunciavay núm. 16 a la de San Fernando núm. 9.

Horas de Consulta de 12 a 2 y de 8 a 9. —25

En el Teatro Principal de esta ciudad, en la función de cine de hoy se proyectarán por primera vez la hermosa cinta dividida en tres partes, que lleva por título «El profeta velado». También se estrenarán tres películas más de éxito extraordinario.

Además para mañana jueves, día de moda, se exhibirá un programa completamente diferente y escogidísimo, en extremo selecto y asombroso, compuesto de películas, todas ellas estreno, figurando la de reciente confección y mil metros de longitud titulada «Los presos escapados».

En la tarde de ayer fué conducido a su última morada, Cementerio de S.O. de Barcelona, el cadáver de nuestro paisano don Pedro Antonio Borrás y Reduani.—E. P. D.

Hemos recibido el tomo séptimo correspondiente al mes de enero próximo pasado de la «Revista de Menorca», que comprende entre otras materias la memoria sobre la Gota de Leche que leyó su autor don E. Alabern, el distinguido Médico Director de esta institución y un resumen estadístico del Dispensario Oftalmológico municipal y consultorio de enfermedades quirúrgicas publicado por el Médico Director del mismo.

Se ha publicado una real orden precedida de un informe del Consejo de Estado, en la que se dispone:

- 1.º Que quede sin efecto la real orden de 19 de Diciembre último, por la cual se prorrogaron hasta el 31 de Diciembre de 1913 las tarifas de máxima percepción para mercancías y pasajeros de la Compañía Trasatlántica que fueron aprobadas por real orden de 23 de Noviembre próximo pasado.
- 2.º Que se desestime la petición de dicha Compañía a que se refiere la conclusión segunda del presente informe.

(Dicha conclusión dice así: Que se autorice a la expresada Compañía para aplicar provisionalmente desde 1.º de Enero del año corriente como tipos máximos reguladores, los consignados en las tarifas presentadas por la misma Compañía para 1913, a reserva de lo que en definitiva se acuerde al resolver su instancia de 28 de Diciembre.)

3.º Que se tramite hasta su resolución definitiva el expediente para la aprobación del proyecto de tarifas presentado por la misma compañía para 1913, debiendo tenerse en cuenta, además de las reclamaciones formuladas dentro del plazo concedido por real orden de 5 de Septiembre último todas las que se hayan recibido hasta la fecha de esta real orden.

El primer maquinista del vapor «Mahón» don Martín Sintés, le fueron sustraídas anteayer jueves en Barcelona unas ciento treinta pesetas que tenía en su camarote por un sugeto apellidado Mora, que fué detenido por la policía como presunto autor y conducido al cuartelillo del distrito de Atarazanas, que sin duda lo habrá puesto a disposición de aquel juzgado de marina.

Sentimos el percance de nuestro amigo señor Sintés.

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos. curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del franco: 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. El por mayor en los Centros de Específicos.



FERINOL

que iba hablando viese a Renzo ir trocando en muda rabia mezclada de triste confusión, su anterior arrebato, comenzó, como quien dice, a sacar los pies de las aforjas y a explayar a fuerte dosis de bilis que había tenido comprimida por el miedo.

—Buena la has hecho! continuó diciendo animosamente. ¡No hay duda que te has portado! ¡Asaltar así la casa de un hombre de bien, de tu padre espiritual! ¡Cometer un sacrilegio...! ¡Te has lucido...! ¡Y todo por sacarme del cuerpo una sepianta que me estaba yo guardando solo para que no me mordiera...! Vamos, y ¿qué hacemos ahora que ya estás al cabo de lo que pasa...? ¿Te parece ahora que era cosa de bromar...? ¿Quién tenía razón? ¿Yo oculté el secreto, o tú poniéndote de veinte y cinco años por arrancár melo...? Dame esa clave, desdichado: abre esa puerta...

—Perdone vuesa merced, señor Cura, le respondió Renzo con mansedumbre, aunque en su voz resonaba el furor concentrado contra el enemigo ya conocido. Perdona vuesa merced; bien veo que he hecho una mala acción; pero pongo vuesa merced su mano en su pecho, y dígame si en mi lugar...

Mientras esto decía, se había sacado del bolsillo la llave y dirigiéndose a abrir, entre tanto don Abundio, que le había seguido hasta la puerta, arrimósele, y con grave y angustiado rostro, poniéndole en ademán solemne delante de los ojos los tres primeros dedos de la mano derecha, le dijo:

—Al menos júrame...

—He hecho mal, señor Cura, he hecho mal; perdóneme vuesa merced, respondió Renzo abriendo y disponiéndose a salir.

—¿Juras, desdichado? replicó don Abundio, aferrándole el brazo con la mano trémula.

—He hecho mal, he hecho mal, repitió Renzo, escurriéndose y largándose a todo escape; es decir, equivocando la cuestión que, como se ve, hubiera podido durar siglos, pues ninguno de los dos interlocutores respondía a derechas al ar-

gumento del otro.

Don Abundio con reiteradas voces procuraba detener al fugitivo; pero viendo que éste no le hacía maldito el caso, volvióse para dentro, gritando:

—¡Perpétua! ¡Perpétua!

Pero Perpétua no respondía, con lo cual don Abundio andaba por la casa como palomino atontado.

A gentes de mas pecho que don Abundio les ha sucedido hallarse tal vez en trances tan apurados y tan sin saber que hacerse, que han acabado por decidir meterse en la cama con calentura. Este recurso no tenía que tomarse don Abundio el trabajo de pensarlo, porque se le había venido él solo encima: el miedo que había pasado la tarde antes, junto con el susto reciente, con la terrible noche que había llevado por en medio, y con la incertidumbre de lo que iba a sucederle, hicieron su efecto. Jadeando y trasudando, desplomóse en su sitial, comenzó a tiritar como si saliera de un baño de hielo, mirábase las uñas suspirando, y con voz temblona y lacrimosa, clamaba de vez en cuando:

—¡Perpétua!

Pero Perpétua no acudía. Por fin quiso Dios que la viese entrar con una enorme col bajo el brazo y con la cara tan oronda como si nada hubiera sucedido. Aquí fueron los lamentos y cargos del uno, los aspavientos y excusas de la otra.

—Tú sola es quien puede haberle dicho...

—Yo no le he dicho nada.

Cura y ama creían tener razón, y el coloquio se habría hecho interminable si don Abundio, convencido de que nada sacaría en limpio, y atento a ponerse en estado de defensa, no hubiera cortado la disputa para mandar al ama que atrancase la puerta, que por ningún motivo la abriese a alma viviente, y que si alguien llegaba a preguntar por él, respondiese desde la ventana que se había metido en cama con calentura. Dadas estas órdenes, subió ronqueando la escalera de su alcoba,

COTIZACIONES

Table with financial data under 'CREDITO MERCANTIL' and 'BOLSA DE BARCELONA'. Includes items like 'Interior contado F.', 'Amortizable contado F.', and 'Acciones Norte fin de mes.' with corresponding prices.

amortizable al 5 por ciento ven- cimiento 15 febrero 1913.

Banco de Menorca

Table with financial data for 'Banco de Menorca' including 'Interior fin próximo', 'Amortizable 5 por 100', and 'Nortes fin próximo'.

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, ven- cimiento 13 febrero de 1913.

Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRET-

BONNIN FIGUEROA Y C.ª DE BARCE- LONA

PRECIOS DE VENTA

Table with prices for various metals: 'Platino', 'Oro fino', 'Plata fina barra', 'id. 950 m. m.', 'id. 935 id.', 'id. 916 id.', 'id. 900 id.', 'id. 800 id.', 'id. 600 id.'.

Depósito de bolas ley 800 mm. Depósito en Mahón: Plaza Arra- valeta, 7.

Barcelona 19 febrero 1913.

Facilitado por la Casa Caplain Saint André et Fils de Paris

Table with prices for Borax and Oxide: 'Borax líquido, lo botella de litro', 'Oxido la botella de 114 litro', 'Plata fina', 'Idem 950 mm.', 'Idem 940 idem.', 'Idem 935 idem.', 'Idem 900 idem.', 'Idem 800 idem.', 'Soldadura con hechuras', 'Sierras «Finis» la gruesa', 'Crisoles ingleses clase su- perior el número a', 'Bolas de varios tamaños y núme- ros, precio según número y ley.', 'Se reciben encargos de toda clase'.

de Galerías y Estampados en sus di- ferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón.

Mahón 19 febrero 1913.

Compañía Automóviles de Menorca

SALIDAS PARA CIUDADELA Una expedición diaria a las 7'30 al precio de 4 pesetas. Los miércoles y domingos sale una hora después de la llegada del vapor. Duración del trayecto, 2 horas.

Correo interior

SALIDAS PARA CIUDADELA Dos expediciones diarias en coche, que sale a las 7 y a las 14 respectiva- mente. Coste total de la expedición, 3 pe- setas.

Papel para máquinas

de escribir LIBRERIA DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Alta novedad

Modernes Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid



¡Alerta todo el mundo! POLVOS REGENERADORES

para hacer poner 13.000 huevos al año con solo DIEZ GALLINAS

!!! 3.000 HUEVOS !!! Primero y único en España (Patente por 20 años

Descubrimiento maravilloso Resultados sorprendentes

Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, hasta en el tiem- po más crudo del invierno. Numerosos testimonios.

GASTO INSIGNIFICANTE. Pedir la marca «2 Gallinas Negras». Agente para Cataluña, Baleares y Canarias: Joaquín Fau, Mallor- ca, 148.—Barcelona.

Depósito en Mahón: ANTONIO CANTAMISA, Hadnóver, 2. 31-75

do de toda población no pudo el Za- paterito valerse de ningún medio de transporte y hubo de dirigirse a la estación mas próxima de Cantaila- na por su propio pie, caminando unos tres kilómetros.

Oviedo

Los mineros y el Gobernador

Una comisión de mineros ha visi- tado al Gobernador Civil de la pro- vincia y le han expresado que su deseo sería trabajar sin temer a las exigencias y a las violencias que las huelgas traen consigo; pero que temiendo que se les obligue a la fuerza al trabajo, una vez cese el paro general acordado por el sindicato mi- nero que terminará el jueves pró- ximo, venían a ponerse bajo su pro- tección.

El Gobernador, convencido de la sinceridad de los comisionados les ha prometido ampararles contra toda violencia y protegerles en sus jus- tos deseos.

Del extranjero

Francia

Poincaré en el Eliseo

A las dos y media de ayer tarde el nuevo presidente de la República Mr. Poincaré salió de su domicilio particular acompañado por monsieur Briand, siendo aclamadísimo por la inmensa muchedumbre reunida en los alrededores de su casa.

Al llegar al Eliseo se le rindieron los honores correspondientes.

Allí les esperaba el anterior Pre- sidente Mr. Fallières, todos los Mi- nistros y los Presidentes de ambas Cámaras.

En el acto de la transmisión de los poderes presidenciales Mr. Fallières expresó su confianza de que el nuevo Presidente pondrá todo su acción y todo su empeño en trabajar por la paz por la libertad y por el progreso. Contestóle Mr. Poincaré haciendo los elogios de su antecesor Mr. Fallières a quien impuso la banda de la Lejión de honor.

Al retirarse el nuevo Presidente se le tributaron también los honores debidos a su alta Magistratura y marchó hacia el Hotel de la Villa.

En el Hotel de la Villa

En la casa del Ayuntamiento le recibió el Alcalde y el Ayuntamiento en pleno tomando asiento en el salón de actos entre Mr. Fallières y monsieur Loubet.

El Alcalde pronunció un discurso dándole la bienvenida, que Mr. Poincaré contestó saludando a todo el pueblo en la persona del Alcalde.

La comitiva marchó luego por el patio de Luis XIV en donde la banda republicana y los coros del teatro de la ópera entonaron la Marsellesa la que interpretaron admirablemente y al concluir Mr. Poincaré puso su firma en el libro de oro de la Marse- llesa.

Nuevamente le fueron presentados los concejales en cuya compañía vol-

vió a penetrar en el Ayuntamiento y en donde fué obseguado con un lunch al que asistieron más de 8.000 personas.

Retirada del hotel de la Villa

Al concluir el lunch, ambos pre- sidentes marcharon escoltados por un escuadron de caballería a la calle de Francisco I en la que vivirá des- de hoy Mr. Fallières.

Primer Consejo

Regresó luego al Eliseo el nuevo Presidente y a las seis de la tarde se celebró con sus Ministros el primer Consejo.

El Corresponsal.

Centro de Contratación Mercantil

Table with market prices for various goods: 'Interior 4 por 100 serie A', 'Idem idem B', 'Idem idem C', 'Idem idem D', 'Idem idem E', 'Idem idem F', 'Amortizable 5 por 100 diferen- tes series', 'Obligones Alicante 4 por 100', 'Idem Norte 4 p. 100', 'Idem Francia 2 1/4', 'Idem Marítima', 'Idem Gas', 'Acciones La Marítima', 'Idem Norte fin de mes', 'Id. Alicante id. id', 'Id. Noite contado', 'Id. Alicante id.', '19 febrero de 1913'.

Teatro Principal DE MAHÓN

Cinematógrafo último modelo

Películas de las más acreditadas marcas. Extraordinaria sesión para hoy. 4 grandes estrenos — PROGRAMA —

Primera parte

Carnaval en Niza 1912. La abnegación de una hermana. Pobre morista (estreno). La derrota de un soltero (es- treno). El pequeño campesino de Nueva York (estreno). Cinco minutos de descanso. Segunda parte El profeta velado (3 partes). A las 8 y tres cuartos.

Chico de 12 a 15 años

Se necesita uno para recados en el CASINO MAHONES. 4

Santoral

Santo de hoy.—Stos. Conrado y Gabino. Santo de mañana.—Stos. León y Eleuterio obispo. Visita a la Corta de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de las Angustias en el Carmen.

Pedro Mir y Llambías

MÉDICO ESPECIALISTA EN PARTOS Y GINECOLOGIA (enfermedades propias de la mujer), EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS.

Consultas de 12 y media a 2 y de 7 y media a 9.

Prieto y Caules, número 13. 69

Sociedades y Corporaciones

LA MARÍTIMA

COMPANÍA MAHONESA DE VAPORES

Habiendo quedado vacante el cargo de encargado de los servicios de aguada y carbones de esta Sociedad por fallecimiento de don Ramón Gimier, se abre un concurso hasta el día 27 del corriente para que los aspirantes al referido cargo puedan presentar proposiciones en la Dirección de la Compañía todos los días laborables de 9 mañana a 1 tarde, donde se les enterará de los trabajos que comprenden los mencionados servicios.

Mahón 15 Febrero 1913.— Por acuerdo de la Junta de Gobierno.— El Vice Secretario, Jaime Huguet.

LA ELECTRICA MAHONESA

Francisco F. Andreu y Cia., en Comandita. MAHON

De conformidad con lo acordado en la junta general de accionistas celebrada ayer queda abierto el pago del dividendo correspondiente al finido ejercicio que es del siete por ciento para las acciones de Fundador y cinco por ciento para las de la Serie A; que podrán hacer efectivo los interesados mediante la presentación del cupon número nueve.

Las horas destinadas para dicho pago son de diez a doce todos los días laborables, en las oficinas de la Sociedad situadas en la Fábrica de electricidad. Mahón 17 de Febrero 1913.— Francisco F. Andreu y Compañía en Comandita. 2-8

SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO

DE ALUMBRADO

Estando ya casi cubierto el empréstito acordado para la unificación de la deuda de esta Sociedad, se convoca a los señores accionistas a junta general extraordinaria que tendrá lugar el lunes día 3 de marzo próximo, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, con el doble objeto:

1.º De reformar el artículo tercero de los Estatutos, ampliándolo en el sentido de que la Sociedad pueda hacer toda clase de operaciones sobre bienes inmuebles, constituir y extinguir derechos reales y emitir pagarés u obligaciones endosables o al portador, con o sin garantía hipotecaria; y 2.º De facultar a la Junta de Gobierno para formalizar el contrato de dicho empréstito, desarrollando y

llevando a ejecución las bases del mismo que continúan en estas oficinas a disposición de los accionistas.

Se advierte que, tratándose de modificación de los Estatutos, no podrá darse por constituida la Junta General, en la primera convocatoria, con arreglo al artículo 16, si no estuviesen representadas las dos terceras partes del capital social. Mahón 19 Febrero de 1913.— P. A. de la Junta de Gobierno, Mateo Seguí Carreras, Secretario.—V.º B.º —El Presidente, Pedro Pons Escudero. 19 22-26-1.

Consumo Público

MATADERO

Reseas cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 14 febrero

- 1 buey, 335'500 kilos, Turnelti d'es Capitá. 1 ternero, 236, Bartolomé Piris (Alayor). 1 ternera, 104, Lorenzo Vinent. 2 carneros, 39'500, Sant Antoni. 2 idem, 23'500, Sant Juan (Villa-Carlos). 2 idem, 27, se Terra Nova (Alayor). 1 idem, 11'500, Biniay Nou. 6 cabras, 33, se Cavelleria. 7 cerdos, 733.

Día 15 idem

- 1 buey, 199 kilos, José Pons (Ferreries). 1 ternero, 148, Cutaina d'es Seguíns (Alayor). 1 idem, 200, Pedro O sifa. 1 idem, 113, Antonio Palliser (Mercada). 1 idem, 126, José Sint's (Llumesinas). 3 carneros, 37, se Terra Nova (Alayor). 3 idem, 26'500, propios. 3 idem, 34, Sant Juan (Vila-Carlos).

- 1 idem, 21, estancia Binilleuti. 5 cabras, 29, se Cavelleria (Mercada). 4 idem, 47, Juan Ginart. 3 cerdos, 199.

Día 16 idem

- 1 ternero, 280 kilos, Sant Juan (Villa-Carlos). 1 idem, 171, se Creu d'en Ramis. 6 carneros, 102, en Silvanu (San Luis). 1 cerdo, 112.

MONADAS

Verdaderas monadas son las silitas para niño y bebé que ha recibido la casa SINTES

Almacén de Muebles.

¿Quereis aumentar de peso?
 ¿Quereis tener buen apetito?
 ¿Quereis fortalecer vuestro organismo?

No lo dudeis, tomad el

KOLHISTOL

El ideal, el mejor y mas perfecto reconstituyente a base de ACIDO NUCLEINICO, ARRHENAL, FORMIATO, GLICEROFOSFATO y VANADATO sodicos, unidos a la NUEZ DE KOLA y aromatizado convenientemente; formando un complejo Reconstituyente vigorizador de extraordinaria potencia, de efectos rápidos y seguros, atestiguando su bondad el gran número de frascos vendidos en un año, cuyo número va creciendo más y más a medida que es conocido del público por sus buenos efectos siendo el precio relativamente económico sobre todo comparado con sus similares si se tiene en cuenta que el Kolhistol tiene el doble de fuerza, es decir: una cucharada de Kolhistol representa o hace el efecto de dos cucharadas de los similares.

Está su uso indicado en la Anemia, Neurestesia, Tuberculosis (primer grado) Escorbuto Raquitismo y en la convalecencia de todas las enfermedades en general.

El Kolhistol se prepara bajo las formas, vino, granular y elixir.

Exigir siempre **KOLHISTOL G. Pons Fargas**

Precio del frasco, 4 pesetas.

De venta en la farmacia del AUTOP, Doctor Orfila, 12.

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal Nueva 10.

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.,

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

Leche condensada (Marca "Lechera,")

Siempre fresca por recibirla directamente de la fábrica todas las semanas. JOSÉ RIUDAVETS, Plaza del Carmen, esquina calle del Norte.—MAHON.

DIARREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos (Stomalex)

y en los adultos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estomago que el intestino poniendo al organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo foliote a quien lo pide.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE NEW-YORK CUBA MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

LINEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE F LIPINAS

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo Lisboa, Gijón, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona ca la cuatro miércoles, o sea: 8 de Enero, 5 de Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 28 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Srid Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, o sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 Diciembre; directamente para Singapur demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasaje para todos los puertos del mundo, servido por buques iguales.

En donde pueda asegurarse las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de explotación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicio de Compañías.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le sean entregados y de la colocación de los Ministros de Ultramar, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península, Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle a la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos a las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Para Montevideo y Buenos-Aires Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Societé Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 febrero 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomaso di Savoia SALTA Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez, Alfonso XIII número 48, y en Mahón á D. José Llopis, Norte, número 11.

Societé generale de Transports marítimes a vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de febrero directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco, 25 principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona.

Taller de encuadernaciones Precios reducidos

Imprenta de Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16.

PARA ALQUILAR

Lo están las casas números 25 y 27 de la calle de Anuncivay, propias para taller de monederos o zapatería.

Para informes: plaza del Príncipe, 13.

2-3

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón